

В диссертационный совет 11.2.001.02,
созданный на базе федерального казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки
Алексеева Андрея Юрьевича
на тему «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной
системы: особенности правового положения осужденных»

Актуальность избранной темы диссертационного исследования сомнений не вызывает. Так, режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы сопряжен с определенным ограничениями правового положения осужденных, что оказывает особое влияние на эффективность исправительного воздействия, достижение интересов правосудия и обеспечение безопасности учреждений и органов, исполняющих наказания. Соответственно, крайне важно понимать сущность, социально-правовую специфику и содержание режима особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы. Особую актуальность это приобретает в современных реалиях, когда не совсем четко выставлены ориентиры для дальнейшего развития уголовно-исполнительной системы, имеются объективные социально-экономические проблемы исполнения уголовных наказаний и появляются новые криминальные вызовы. В данных условиях существующие научные наработки в области соотношения правового положения осужденных и режима особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы утратили надлежащую степень актуальности и требуют своей модернизации. Именно здесь обнаруживаются соответствующие проблемы, которые должны становиться предметом конструктивных научных исследований.

Для успешного достижения качественно иного уровня понимания обозначенных вопросов иной теоретической проработки соответствующего направления научного поиска в науке уголовно-исполнительного права необходимы исследования, позволяющие глубже увидеть соответствующие практические проблемы и определить механизм их решения. Диссертационное исследование А.Ю. Алексеева в определенной мере обеспечивает это и, расширяя соответствующие теоретические достижения, способствует совершенствованию правовой базы и выработке практических механизмов назревших проблем.

Как свидетельствует содержание автореферата, научная новизна диссертационного исследования прослеживается в творческом подходе автора к разрабатываемой проблематике. В частности, предлагается и аргументируется

ряд новых положений, имеющих научный интерес и значение: предложено авторское определение режима особых условий, выявлено содержание правового положения осужденных при введении режима особых условий. В целом следует поддержать представленную классификацию оснований введения режима особых условий, влияющую на структуру и объем правового положения осужденных. На основе использования метода сравнительного правоведения аргументировано показаны модели трансформации правового положения осужденных в зависимости от введения режима особых условий (аналогичного режима). Вызывают одобрения также иные выводы и предложения автора.

Структура работы отражает поставленные цель и задачи исследования, логично построена и позволяет использовать достаточную гамму методов научного поиска. Достаточно убедительной является апробация результатов исследования. Несомненно, что проведенная работа представляет собой самостоятельное научное исследование, отличается актуальным спектром исследуемых вопросов, основательностью, презентативностью и аргументированностью выводов, использованием значительного теоретического и эмпирического материала.

При очевидной состоятельности и значимости результатов докторской диссертационного исследования, проведенного А.Ю. Алексеевым, все же оно, насколько это можно судить по автореферату, не свободно от следующего дискуссионного замечания.

Вызывает критику оценочный подход докторанта к основаниям введения некоторых правовых ограничений. Так, указывается, что «введение ограничений в отношении ряда категорий осужденных (инвалидов, беременных женщин, несовершеннолетних) следует применять с осторожностью». В данном случае категория «неосторожность» носит неопределенный характер и размывает четкость нормативных установлений, которая особенно важна при введении режима особых условий.

Вместе с тем, отмеченное замечание имеет частный и дискуссионный характер, поэтому не влияет на научную значимость проделанной соискателем работы. Содержание автореферата свидетельствует о научной состоятельности и новизне проведенного исследования, о его достаточно высоком научном уровне и вполне определенном прикладном значении.

Таким образом, докторская диссертация Алексеева Андрея Юрьевича на тему «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени, а его автор А.Ю. Алексеев заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», доктором юридических наук

(12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессором Тепляшиным Павлом Владимировичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовно права и криминологии ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» (протокол № 12 от 29 января 2024 г.).

Начальник кафедры уголовного права и криминологии
Федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Сибирский юридический институт
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
кандидат юридических наук, доцент

Мальков Сергей Михайлович

5 февраля 2024 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». Почтовый адрес: 660131, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, 20
Телефон: (3912) 22-41-10, 22-41-26
Электронная почта: sibli@mvd.ru
Сайт организации: <https://сибюи.mvd.ru/>.